



核心报道

周末免费学堂

# 大学生村官办“寒门学子课堂” 老师全是清华北大毕业生

目前已有46名志愿者报名,他们将轮流为孩子们上课

## ■ 学堂现场

国学、军体拳  
都被搬进课堂

今年2月23日上午,安德门社区活动室内,“周末学堂”首次开讲。一大早,刘振就来到了社区,摆好了桌椅后等待大家。

“他最怕的就是冷场,前一天晚上还给学生家长一个个发去短信。”社区副书记徐舒回忆道,直到9点半前,一个个孩子来到了社区,刘振的心才放下来。

在第一节课上,为大家讲课的是清华大学博士吕政良。课堂的主题是:何以为学。“一开始,我很担心他会把这些问题说得很深奥,孩子们听不懂,所以在上课前,我跟所有老师都说,要用最简单最易懂的话来授课。”

事实证明,刘振完全是多虑了。“课堂效果特别好,就连家长也听得津津有味。”看着孩子们抢答问题,刘振高兴坏了。吕政良还准备了很多逻辑学的材料,有机会还会来讲课。除了逻辑学这样的学科外,其他老师也是个个身怀绝技,有的是数理达人,有的能歌善舞,这都可以成为日后的授课内容。

“第一节课比较特殊,类似一个开课仪式。”刘振说,常规的开课时间为每周六上午9点半到11点半,课程主要分为课业辅导和课外拓展两部分。而在上周六的课堂上,志愿者则教起了孩子们军体拳。

现在,刘振已经把课表一直排到了今年8月底,每个周六上午安排几名志愿者来上课,音乐、写作、摄影……几乎每个门类的兴趣爱好都被囊括其中。

## ■ 为啥办学堂

玩泥巴的孩子  
引发他的“灵感”

刘振是清华大学经济管理学院的毕业生。去年,他毕业时听说全国各地都在招村官,他动了心。“我想在基层多锻炼一下。”去年,历经层层筛选,他来到了安德门社区。

可工作真正开始了,各种琐碎的事着实让他有些头大。“刚上班时,真有点找不着北。”不过,刘振心里笃定,来了就要为居民们做点实事。

去年10月,他下班回家时,正好经过臧家巷一带。几个孩子蹲在地上,玩着泥巴,这样的场景让他颇有感触。“他们的父母都要忙着打工,根本没时间管孩子,也没能力供他们上辅导班,一放学,孩子们就放羊了。”大学期间,刘振曾做过家教,他寻思着,要是能为这些孩子找来老师,提供免费的课外辅导就好了。

为了摸清楚情况,刘振特地做了调研,结果让他颇为吃惊:60%的家长表示周末要加班,无暇顾及孩子。

“一开始怕想法不成熟,但做完这个调研后,我觉得确实得干起来了。”刘振将想法上报后,社区党总支书记娄翠红也十分支持。“大家都挺支持我,我就放手去做了。”刘振拟了一份计划书后,活动就着手准备了起来。

Q

清华大学的毕业生刘振万万没想到,自己这么快就能进入“角色”:刚来到雨花台区赛虹桥街道安德门社区当了个把月“村官”,他就能顺利开办“周末学堂”。每周六上午,辖区内的外来务工人员和贫困家庭子女都能在社区里免费“开小灶”。值得一提的是,为他们授课的全是清华北大毕业生,志愿者队伍已达46人。截至目前,学堂已开讲了两次,刘振最担心的“冷场”从没出现过,他反倒被家长学生的热情给吓到了。不过,刘振对这个结果似乎还很保守:“效果怎么样,现在还不好说,再等等吧。”

现代快报记者 刘旌

## 能文



## 能武



每周六上午的两节课,内容都很丰富,主要分课业辅导和课业拓展两部分 安德门社区供图

## ■ 老师从哪来

### 托校友拉来的名校团队

计划敲定后,刘振在社区内张贴了宣传海报,鼓励符合条件的孩子报名。“年龄最好在小学三年级到初二之间,民工和贫困家庭子女优先。”海报刚发下去,就有30多人来报名。

孩子不算少了,可老师去哪里找呢?大学期间,刘振曾负责过勤工助学工作,这也算是他的“老本行”。为了节省费用,他首先就排除了请专

职教师授课的想法,而是发动人脉关系,找校友来帮忙。“我认识几个哥们,都是在南京工作的校友,我就找到了他们。”为了让对方认识到这件事的“意义”,他总会带着校友们去城中村走走。“一圈走下来,他们看到那些孩子单调的课外生活后,就都觉得我的想法是对的。”后来,许多刚被他拉进来的校友也开始带朋友加入。

## ■ 未来的计划

### 儿童节想带孩子们去北京

“我从小生长在农村,很能了解到这些外来务工者的不易。”刘振说,他老家在山东农村,这个成长经历也正是他特别留意民工子女的原因之一。

现在,“周末学堂”才刚刚开课,却已引来了许多家长,其中不乏城市家庭的孩子。对此,刘振坦言,大家可能是被“北大清华毕业生授课”的招牌吸引了,但社区的条件毕竟是有限的,如果报名人

数太多,暂时只能先满足民工和贫困家庭的子女。

学堂已经引来了很多方面的关注,这也为刘振平添了几分工作以外的压力。“说真的,现在效果怎么样,真不好说。”他说,现在可能还有很多问题暂时没有暴露出来,还需要不断磨合才行。

“我给了自己一个期限,到今年8月是第一阶段,效果如何到时再说吧。”刘振说,他希望等到那时,学堂的效

果达到了他所预期的程度,他再来介绍其中经验。

对学堂的想法还有很多,很多还没有开始真正实行。比如为孩子们贴小红花等奖励制度,鼓励大家多参与活动;课程的编排如何优化等等。“边摸索边改进吧。”

短期内,他倒是个有计划:在今年儿童节的时候,选几个表现优异的孩子,带他们去一趟北京,去清华和北大走走,也是给他们立个目标。

## 网言微语

@我爱团团 2656190113: 赞,社会是由这些实际行动的人推动的。

@一席话天下: 期待更多村官做这些事情,接地气!

@李映文: 期待更多类似关注农民工子女教育的公益。

@yuan1686868: 赞一个,坚持。